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Проаналізовано стан очищення стічних вод та визначено фактори, які впли-

вають на перебіг процесу очищення в системі «аеротенк-витиснювач – вторинний 

відстійник». Запропоновано заходи по підвищенню ефективності роботи споруд 

біологічного очищення стічних вод, які здатні забезпечити дотримання екологічних 

вимог по очищенню міських стічних вод. Обґрунтована доцільність застосування 

запропонованих заходів.  

Ключові слова: стічні води, біологічне очищення, екологічна безпека, аеро-

тенк, вторинний відстійник. 
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The state of wastewater treatment is analyzed and the factors influencing the 

course of this process in the system «aeration tank-displacer - secondary settling tank» are 

determined. Measures are proposed to increase the efficiency of biological wastewater 

treatment facilities, which are able to ensure compliance with environmental requirements 

for urban wastewater treatment. The expediency of application of the offered measures is 

proved. 

Keywords: wastewater, biological treatment, environmental safety, aeration tank, 

secondary settling tank. 

 

Стратегія екологічної політики України направлена на зменшення 

залежності від невідновлюваних природних ресурсів та зниження рівня за-

бруднення навколишнього середовища. Тому пріоритетним напрямом еко-

логічної політики є скорочення скидів забруднених стічних вод [1]. На сьо-

годнішній момент цей показник становить 15,7% від загального обсягу ски-

дів. До 2030 року планується скоротити його до 5%. Екологічна безпека 

водних об'єктів безпосередньо залежить від ефективності роботи очисних 

споруд, на які надходять стічні води після використання у промисловості та 

на господарсько-побутові потреби. Серед несприятливих чинників, що ви-

значають якість роботи очисних споруд, слід виділити нерівномірність над-
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ходження та постійні зміни якісного складу стічних вод. Це ускладнює ро-

боту та обслуговування споруд, погіршує якість очищення. В результаті 

недостатньо очищені води потрапляють у водні об'єкти, які далі використо-

вують для відпочинку, рибальства, споживання води на господарські та 

інші потреби [2]. Внаслідок цього збільшується кількість випадків спалаху 

інфекційних захворювань, погіршується якість життя. З такими явищами 

постійно стикаються великі міста, насичені промисловістю, транспортом, 

будинками різного призначення.  

Захист водних об'єктів від забруднення стічними водами залишається 

важливою екологічною проблемою. Для її вирішення необхідно використо-

вувати всі можливі шляхи, зокрема поєднання природничих наук та інфор-

маційних технології. Метою роботи є підвищення екологічної безпеки вод-

них об'єктів шляхом запобігання потрапляння в них недостатньо очищених 

стічних вод. Для досягнення цієї мети у роботі запропоновано рекомендації 

по обґрунтованій зміні режиму роботи споруд біологічного очищення стіч-

них вод.  

Задачі дослідження: 

 проаналізувати стан очищення стічних вод, які надходять від насе-

леного пункту; 

 визначити фактори, які позитивно та негативно впливають на про-

цес очищення;  

 запропонувати заходи по підвищенню ефективності роботи споруд 

біологічного очищення стічних вод; 

 обґрунтувати економічну доцільність застосування запропонованих 

заходів. 

Для дотримання екологічних вимог при роботи системи «аеротенк-

витиснювач – вторинний відстійник», яка призначена для очищення суміші 

побутових та виробничих стічних вод, пропонується корегувати режим ро-

боти споруд для конкретних умов експлуатації. На першому етапі проаналі-

зовано конструктивні, об'ємно-планувальні та комунікаційні рішення спо-

руд біологічного очищення та зроблено висновок про можливість впливати 

на режим їхньої роботи [3]. Аналіз показав, що робота споруд біологічного 

очищення залежить від показників активного мулу та інтенсивності аерації. 

Вплинути на ці показники можна шляхом корегування витрати насосів, що 

перекачують активний мул; компресорів, що перекачують повітря, або без-

посередньо відкриттям-закриттям засувок по коридорах аеротенка; скидан-

ням зайвого мулу з системи біологічного очищення.  

Основою для вибору режим роботи аеротенка є лабораторний аналіз, 

який визначає якість стічних вод на вході в аеротенк, показники якості 

очищення на виході зі споруди. У загальному випадку вибір технологічного 

режиму роботи аеротенка здійснюють в такому порядку: 



ПРОБЛЕМИ  ТА  ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ 

СИСТЕМИ БЕЗПЕКИ ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ  

 

203 

- проводять лабораторні дослідження основних показників роботи 

споруд біологічного очищення; 

- аналізують отримані результати; 

- приймають рішення про необхідність внесення змін в технологіч-

ний регламент роботи аеротенка. 

В роботі проведено експериментальні дослідження процесу біологіч-

ного очищення в системі «аеротенк-витиснювач - вторинний відстійник». 

Після обробки лабораторних даних отримано емпіричні залежності, які 

описують зміну концентрації активного мулу на виході з регенератора та 

зміну концентрації забруднень в очищеній воді на виході зі споруд очи-

щення (рис. 1). Отримані залежності дозволяють без додаткових експери-

ментів моделювати процеси, що відбуваються на різних етапах біологічного 

очищення, та обґрунтовано обирати режим роботи споруд.  

            

2y  

 

Рисунок 1 - Зміна концентрації забруднень в очищеній воді ( 2y ) в залеж-

ності від інтенсивності подачі повітря ( ) та витрати стічних вод ( ) 

 

Спираючись на результати розрахунку, пропонується оперативно ре-

гулювати співвідношення «стічна вода - активний мул - повітря» шляхом 

корегування витрати мулу, що подається в регенератор аеротенку, та інтен-

сивності аерації. Це дозволить отримати на виході зі споруд концентрації 

забруднюючих речовин не вище гранично допустимих значень та дотрима-

тися екологічних вимог. 

Послідовність регулювання режиму роботи споруд біологічного 

очищення представлена на рис. 2 в вигляді алгоритму з чотирьох блоків. В 

першому блоці аналізують вихідні дані стосовно стічних вод, що поступа-

ють після механічного очищення, активного мулу та інтенсивності аерації, 

та проводять розрахунок за допомогою комп’ютерної програми. Другий 
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блок – фіксують результати розрахунку. Третій блок – порівнюють резуль-

тати, четвертий - роблять висновок стосовно необхідності зміни режиму 

роботи споруд. 

Запропоновані рекомендації дозволяють вибирати режим очищення 

стічних вод, при якому на виході із споруд концентрація забруднень не пе-

ревищує гранично допустимих значень. Остаточне рішення щодо вибору 

технологічного режиму роботи споруд біологічного очищення залишається 

за технологом підприємства. При цьому фахівець володітиме вичерпною 

інформацією про характер протікання процесів на різних етапах очищення, 

у різних точках споруди. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2 - Алгоритм вибору режиму роботи системи «аеротенк-

витиснювач – вторинний відстійник» 

Практичне значення отриманих результатів полягає в можливості за-

безпечити дотримання екологічних вимог та знизити негативний екологіч-

ний вплив споруд біологічного очищення на навколишнє середовище. За-

пропоновані рекомендації по вибору режиму роботи споруд можна викори-

стовувати на різних етапах проектування, реконструкції або експлуатації 

споруд. Їх застосування дозволяє контролювати стан процесу очищення 

стічних вод; приймати обґрунтоване рішення щодо зміни режиму подачі 

стічних вод на очищення; підвищити екологічну безпеку водних об'єктів та 

з мінімальними фінансовими затратами захистити водойми, у які скидають 

стічні води після очищення, від забруднення недостатньо очищеними стіч-

ними водами. 
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